

选举

何春蕤

有位朋友说得好，「选举就是有钱有势的人动员无钱无势的人出来表态」。意思就是说，选举并不会真的改善我们的生活品质或社会不公，选举只不过为有钱有势的那些人提供一个机会较劲，胜利的人便会有许可证在任期内进行各种活动来更增加其钱与势，而无钱无势的人则继续在边缘外奋力的活着。

对选举完全不理会的人有些是因为这般看透了选举而不想管选举的事，但是有更多的人根本没想过要把选举列入注意范围。他（她）们或是在PUB中流连竟夜，在KTV中纵情欢唱，或是在地摊上忙于谋生，在地下工厂中挥汗拷贝偶像照片与录音带，或者竟只是赖在沙发上用遥控器一遍又一遍的浏览六十个频道。不管如何，他（她）们的生活已建构成没有空间容纳选举的激情或义愤。

看到这种情景，总有一些热情的人义正辞严的劝诫他（她）们放下冷漠：「你不要以为选举不重要，被选出来的人所制订的政策绝对会影响到你的。」一面说，一面还在脸上泛起一层因为亲身参与重大历史事件而来的神圣光采。

可是，对那些不想也根本不理选举的人而言，选举根本不重要。他（她）们正忙于进行一件真正

重要的事情，那便是营造自己的生活方式和生活逻辑。

从某个角度来看，这种在私领域中的营造绝对是重要的，因为连公领域也非常看重这种营造。若是私领域中运作的方式和逻辑严重的违背公领域所规范的模式，而且还有扩散的趋势，公领域透过选举而来的正当权力便立刻会以暴力加以制裁或甚至扑灭。历史上不少小团体、小公社、小教派，都是在这种情况下消失的。

由此看来，选举之所以被视为「重要」，是建立在公领域对私领域的管辖和宰制上。

于是，不理选举的人有此狂想：

假如他们制定了法律却没有人遵守，假如他们选出了官吏却没有人听令，假如他们举办了一场选举却没有人理会……

后记：

这篇短文刊出后，周奕成先生在一篇题为「〈给我报报〉地方版」的文章中（一九九三年十二月十日的《中国时报》人间副刊）提到这篇短文，并有所批评。

由于周文是在谈〈给我报报〉的脉络下提及拙文，涉及颇广，我无法在此针锋相对地回应他，所以仅能大略谈谈我的看法，目的在于澄清拙文。

周文认为我的论点：

或许显示出一些「去政治化」的倾向，以及对台湾社会欠缺现实感与历史感。如果能具体分析县市长选举的政治经济意义应该可以看出土地及资本是核心问题。地方派系为了地皮炒作而动员，任何一个县市长的当选人，都会因为其职权而对该县市的土地资源分配造成重大影响，这也直接冲击了每一个人的居住问题，形塑了每一个人的营生方式。光从这个面向看来，「私领域的营造」，难道不是和公领域、和生产关系、和所有其他人的政治参与密不可分吗？人们的汲汲于私人营生活动，而无暇从事政治行动，难道是自愿的而非被排除、被宰制的吗？

首先，周文似乎把目前这种民意调查式的选举看做「政治参与」，这是值得商榷的。此外，很明显的，在目前这种选举下大多数人的命运不会因选举结果而有所改善，对这些「人而言，她（他）们对选举的论述策略应该是什么呢？难道要继续歌颂选举的重要吗？」

我在正文中说：「选举之所以被视为『重要』，是建立在公领域对私领域的管辖和支配」。这也就是说，公领域对私领域有重大的影响，所以我完全不否认许多无暇从事政治行动的人是被生活所迫而被排除在政治过程之外的。周文因此根本没有碰到我文章的重点，亦即，如果这些被迫排除在政治过程外的人不能透过目前这种选举改善其现实，那么还有什么其他策略呢？」

我建议了一种（但绝非唯一）策略，也就是私领域世界的营造。这个策略的背后有许多预设，我没有在文章中把它们提出来。其中之一，也是正文比较明白提及的，就是私领域的营造也会对公领域有所影响。我很明白，在传统父权的权力图象中，这种私对公的影响或「私人即政治」的想法是比较不具地位

的。但是我们应该开始思考这种另类政治的可能性。

「私人的汲汲营生」并不等于我所谓「私领域的营造」，这是我在文中并未说清楚的。但是对各种私领域内的实践（汲汲营生在内）均可以首先在论述的层次上加以肯定，赋予新意义，而这就是私领域营造的第一步，之后还要有更多更新奇的论述来谈论「私」的实践，使之不同于原来主流谈论这些实践的方式，并且使之成为某些主体反抗主流权力的论述。

周文在提到我的文章「对台湾社会欠缺现实感与历史感」或者「……是核心问题」时，都显示了他的立场是某些对现实有客观认识的菁英主体，他们已经把现实分析透彻。但是问题是，其他的人怎么办？跟着菁英做投票部队？其他人所面对的台湾社会现实和历史因此都是虚幻的？

或许菁英们可以先承认别人的现实也是现实，别人的实践领域（卧房）和菁英的实践场域（立法院）一样重要，别人关心的核心问题（像性高潮）和菁英所关心的核心问题，具有同等重要的平等地位，这虽然是第一步，但是已经改变了一小部分现实，改变了这个社会「菁英——群众」权力逻辑，改变了菁英的身段。